

# “他还是个孩子”这句话,再也不是“挡箭牌” 海口首例适用新修治安管理处罚法校园欺凌案落地 两次殴打同学致轻微伤 一初三学生被拘10天

南国都市报1月16日讯(记者 林文泉)2026年1月1日,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》(以下简称新修法规)正式施行,明确将学生欺凌行为纳入治安管理处罚范畴,“他还是个孩子”这句话,今后再也不能成为校园欺凌的“挡箭牌”。1月16日,海口市秀英区一初三学生两次殴打同学致轻微伤,被辖区海秀派出所依法行政拘留10日,这是新修法规实施以来海口首例此类案件。

海口市公安局海秀派出所民警符德儿介绍,1月8日接到学生家长报警反馈,家中初三学生在上学期间,两次遭到同一名同学殴打,请求警方依法处理。随后,民警前往学校调查,查实小明(化名)在1月5日和1月7日,在校外宿舍两次殴打同学,造成同学轻微伤,已构成“殴打他人”违反治安管理的行为。依据新修法规规定,依法对其行政拘留10日,希望其能认识到自己的错误行为,进行改正。

符德儿表示,法律的适用彰显惩戒与教育并重的原则,新修法规的实施,明确了未成年人违法的“不免罚”情形。本次案件处理依据新修法规第二十三条,该条法规对未成年人违法处罚规定进行重要调整,改变了以往对14至16周岁未成年人违法一般不执行拘留的规定。

新修法规明确“可以执行”拘留的两种情形:一种是情节严重、影响恶劣的,需综合考量行为人的行为手段、方式、侵害对象、侵害后果、主观恶性、悔改态度、社会影响等因素进行认定;另一种是一年内两次以上违反治安管理规定的,体现对屡教不改者的惩戒。

新修法规关于未成年人处罚条款的调整,让年龄不再是逃避法律责任的“护身符”,对未满14周岁的违法未成年人,公安机关也将依法采取相应的矫治教育等措施,既彰显了法律的威严,也秉持了教育与处罚相结合的原则。

## 民警普法

### “情节严重、影响恶劣”如何界定?

海口市公安局法制支队民警魏征介绍,公安机关办案部门和法制部门在认定时,会严格依据法律规定,结合具体案件,从行为手段的暴力性、恶劣性、侵害对象、侵害后果、行为人的主观恶性、是否悔改,以及行为引发的社会关注和不良影响等多维度、全方位进行综合评估判断。

### 行政拘留与刑事拘留有何区别?

行政拘留是行政处罚的一种,适用于违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的违法行为。例如本案中,小明殴打他人造成的是轻微伤,属于违反治安管理行为,适用行政拘留。

刑事拘留是刑事强制措施的一种,适用于涉嫌触犯《中华人民共和国刑法》的犯罪行为。如果殴打行为造成受害人轻伤及以上的后果,则可能触犯《中华人民共和国刑法》第二百三十四条规定的故意伤害罪,公安机关可根据案件侦办需要依法采取刑事拘留等强制措施。

# 海南首个策展型马术综合体三亚启幕 昼夜皆可嗨玩 沉浸式感受马术魅力



《舞马天涯》演出现场。(主办方供图)

南国都市报1月16日讯(记者 丁文文)千顷稻浪映衬白色剧场,56匹骏马踏响文旅体融合新节拍。1月15日晚,海棠马术·大型沉浸式视觉马秀《舞马天涯》在三亚水稻国家公园圆满首演,2500名观众共赴这场马术与艺术交织的视觉盛宴。

此次首演标志着海南首个策展型马术综合体正式启幕,一个集马术运动、艺术展演与目的地体验于一体的“马术生活美学场”,在热带海岛落地绽放。该项目由三亚森大文化旅游有限公司与三亚水稻国家公园联合打造,以马为核灵感纽带,融汇文化、艺术与多元生活方式,打造独具特色的“旅游+体育”复合型目的地。

项目创新推出“昼夜双境”全时体验模式:白天,游客可参与短程野骑、马房科普参观等互动项目,沉浸式感受马术魅力;夜晚,可容纳2800人的露天剧场上演大型沉浸式视觉马秀,前沿科技与马术文化碰撞出独特火花。

项目负责人表示,“‘马稻成功’(谐音‘马到成功’,融合稻作文化)不仅是新春美好祝福,更承载着发展愿景——以‘马术’为媒介,链接文化、艺术与体育资源,打造吸引全球青年、面向国际市场的策展型运动社区,助力海南国际旅游消费中心建设。”眼下,农历马年春节日渐临近,“海棠马术”将持续丰富体验内容,为市民游客献上专属马文化盛宴。

# 万元现金遗落高铁 列车长及时帮旅客寻回

南国都市报1月16日讯(记者 杜倬荷 通讯员 张钧霖)近日,一名旅客乘坐海南环岛高铁时,不慎将装有万元现金的背包遗落在列车上。幸运的是,列车长及时发现并多方协调寻回,用责任与细心为旅客挽回损失,暖心举动获旅客由衷点赞。

1月14日20时59分,C7819次列车从老城镇站发车后,列车长梁焕彬突然接到车站客运值班员的紧急求助电话,告知有旅客将一个黑色双肩包遗落在8号车厢4A座位上方的行李架上,包内装有贵重物品,请求列车工作人员协助查找。

挂断电话后,梁焕彬立即赶往8号车厢,对4A座位周边行李架进行逐一细致排查,很快便发现了这个无人认领的黑色背包。在向周围旅客确认无主后,他小心翼翼地取下背包,为明确物品信息以便后续联系失主,当场对背包内物品进行了核对清点。

经清点,背包内装有人民币现金10000元整、苹果充电器一个,以及若干日用品和衣物。梁焕彬迅速通过工作渠道与失主罗先生取得联系,经逐项核对信息,确认该背包正是罗先生遗失的物品。

次日,罗先生顺利取回背包后,特意致电列车长梁焕彬,语气中满是激动:“车长,背包拿到了,非常感谢你的帮助。”

## 零口供定案

### 白沙警方凭铁证破获涉案金额特别巨大诈骗案

南国都市报1月16日讯(记者 梁振文)面对犯罪嫌疑人拒不认罪的顽固对抗,白沙黎族自治县公安局长刑侦大队民警以海量资金流水数据为突破口,历时数月抽丝剥茧,构建起环环相扣的完整客观证据链,最终在“零口供”情况下,成功将涉案金额特别巨大的犯罪嫌疑人符某移送起诉,并获法院有罪判决。

2024年,一宗复杂诈骗案线索由外单位移交至白沙县公安局刑侦大队。初步研判显示,犯罪嫌疑人符某长期以多种名义骗取多人巨额资金,社会影响恶劣。但符某到案后,立即开启“全方位对抗”模式,在三十多次正面交锋中始终拒不认罪,案件陷入“零口供”僵局。

“口供绝非唯一突破口,必须依靠客观证据构筑铁案。”时任白沙县公安局刑侦大队副大队长、本案专案组负责人黄鹏帅,在案情分析会上明确侦查方向:转向“由证到供”,夯实客观证据体系,全力推进“零口供”定案工作。

专案组通过深入梳理、精准分析十余年跨度、涉及多个账户的海量银行流水,清晰锁定涉案资金用于个人挥霍、偿还私人债务的非法去向,证实其非法占有的主观故意。同时,侦查人员逐一实地核实符某声称的各类经济活动,均证实与实际情况不符,进一步巩固证据基础。

白沙法院经审理认为,在案客观证据确实、充分,形成完整闭合证明链条,足以认定犯罪事实,最终依法判处符某有期徒刑十四年。